

陕西工业经济高质量发展趋势与特点

■ 姚小清

陕西以能源重工为主导的工业体系，在支撑陕西经济增长方面发挥了重要的作用。以工业生产者出厂价格权重作为量化指标进行研究发现，陕西工业品出厂价格向上波动趋势明显，轻、重工业发展比例失衡局面正在逐步改善，工业结构正朝着“轻型化”方向发展。在我国经济发展重要战略机遇期，陕西应不断创新思维方式，加快构建产业新生态和新发展格局，推动工业经济高质量发展，不断提升陕西工业总体实力和核心竞争力。

新中国成立以来，陕西依托丰富的自然资源禀赋，逐步建立了以能源重工为主导的行业齐全的工业体系，工业生产保持较高的增长速度，工业能级逐步提升，对陕西经济增长发挥了重要支撑作用。近年来，陕西坚持推动工业结构性改革，推动工业发展与创新转型两大“齿轮”紧密咬合，工业核心竞争力逐步提升，着力打造全国重要的先进制造业基地。

陕西工业经济发展概况

1949年前，陕西产业结构极不合理，工业基础极为薄弱，全省除以修配为主的机械、纺织、日化、粮油加工等少数加工工艺和修理业外，只有一些手工作坊和分散的小手工业，技术水平及生产能力极其低下，工业产品品种和产量寥寥无几。1949年，全省工业总产值只

有2.86亿元，第二产业比重仅占国民生产总值11.1%，90%的社会劳动者从事第一产业，仅有16万人从事工业行业。当时年发电量仅为2837万千瓦时，原煤61万吨，原油820万吨，棉纱7300吨，棉布3433万米，机床30台。“一五”时期和“三线建设”时期，陕西充分利用自身资源禀赋，逐步形成了以能源和军工为主导的“重型化”的工业布局，为我国国民经济发展做出了重要贡献。1978年后，陕西工业经济规模不断发展壮大，主要工业产品产量大幅增加，工业总产值保持高速增长，工业经济结构有了很大改善。到2023年，全省工业增加值达到了16068.9亿元，比1978年增长了440倍，年均增长9.78%，逐步建立了行业门类齐全、独立完整的新时代工业体系。

工业生产者价格统计视角下陕西工业发展趋势

（一）陕西工业品出厂价格波动向上

工业品出厂价格（PPI）是反映一定时期内全部工业产品出厂价格总水平的变动趋势和变动幅度的相对数。通过工业品出厂价格指数分析，能观察工业品出厂价格变动对工业总产值的影响。工业经济的增长能够带动工业品价格上涨，工业经济增速放缓也会导致工业品价格回落。观察工业品出厂价格运行轨迹，可以发现整体工业生产发展趋势，工业运行轨迹也能够从工业品出厂价格指数及其分类指数上体现出来。

从现有的历史资料来观察，1995-2023年，陕西工业品出厂价格呈振幅较大的波浪形走势，价格指数随着我国经济发展的螺旋式上升轨迹而波动变化。与全国情况



陕西以能源重工为主导的工业体系，在支撑陕西经济增长方面发挥了重要的作用。